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�ी
ल�स के  
लये:
हड� इ�यिुनटी,  COVID-19

मे�स के  
लये:
COVID-19, सं�ामक रोग� से संब￸ंधत
चुनौ￸तयाँ

चचा� म" #य�?
हाल ही म" ि$िटश सरकार के �मुख व)ैािनक सलाहकार ने ि$टेन म" तेज़ी से फैल रही COVID-19 क, चुनौती से िनपटने के

लये हड� इ�यिुनटी (Herd Immunity) के िवक.प को अपनाने के संकेत िदये ह1। 

मु2य 3बदु:

#या है हड�  इ�यिुनटी (Herd Immunity): 

हड� इ�यिुनटी से आशय- “िकसी समाज या समूह के कुछ �￸तशत लोग� म" रोग �￸तरोधक 8मता के िवकास के मा9यम
से िकसी सं�ामक रोग के �सार को रोकना ह।ै”  
इस �ि�या को अपनाने के पीछे अवधारणा यह ह ैिक यिद पया�; लोग �￸तर￸8त (Immune) ह� तो िकसी समाज या
समूह म" रोग के फैलने क, <ंखला को तोड़ा जा सकता ह ैऔर इस �कार रोग को उन लोग� तक पहँुचाने से रोका जा
सकता ह,ै ￭ज�ह" इससे सबसे अ￸धक खतरा हो या ￭जनक, रोग �￸तरोधक 8मता कमजोर ह।ै

हड�  इ�यिुनटी कैसे  काम करती है?
िकसी सं�ामक बीमारी के  �सार और उसके  
लये आवAयक �￸तर8ा सीमा का अनुमान लगाने के  
लए महामारी
व)ैािनक (Epidemiologists) एक मानक का उपयोग करते ह1 ￭जसे ‘मूल �जनन 8मता’ (Basic
Reproductive Number-R0) कहा जाता है।
यह बताता है िक िकसी एक मामले या रोगी के  संपक�  म" आने पर िकतने अ�य लोग उस रोग से सं�िमत हो सकते ह1।

1/2

https://www.drishtiias.com/hindi/printpdf/herd-immunity


1 से अ￸धक R0 होने का मतलब ह ैिक एक CयिD कई अ�य CयिDय� को सं�िमत कर सकता ह।ै
व)ैािनक �माण के अनुसार, खसर े(Measles) से पीिड़त एक CयिD 12-18 अ�य CयिDय� जबिक इ�Fूएंजा
(Influenza) से पीिड़त CयिD लगभग 1-4 CयिDय� को सं�िमत कर सकता ह।ै
वत�मान म" चीन से उपलHध �माण� के आधार पर िवशेष)� का मानना ह ैिक COVID-19 का R0 2 से 3 के बीच हो
सकता ह।ै
कोई भी सं�मण िकसी समाज/समूह म" तीन �कार से फैल सकता ह:ै

1. पहली JKथ￸त म" जहाँ समूह म" िकसी भी CयिD का टीकाकरण न हुआ हो ऐसे समूह म" यिद 1 गुणांक वाले R0 के
दो मामले आते ह1 तो ऐसे म" वह पूरा समुदाय सं�िमत हो सकता ह।ै

2. दसूरी JKथ￸त म" यिद िकसी समूह के कुछ ही लोग� का टीकाकरण हुआ हो तो उन लोग� को छोड़कर समूह के
अ�य लोग सं�िमत हो सकते ह1।

3. परतंु यिद िकसी समूह म" पया�; लोग �￸तर￸8त ह� तो ऐसी JKथ￸त म" समूह के वही लोग सं�िमत ह�गे जो बहुत
ही कमज़ोर ह�गे या ￭जनक, रोग �￸तरोधक 8मता मजबूत ना हो।   

हड�  इ�यिुनटी कैसे  �ा; क, जा सकती है?

िवशेष)� के अनुसार हड� इ�यिुनटी क, सफलता कई कारक� पर िनभ�र करती ह,ै जसेै-सं�मण के बचाव के 
लये िदये
जाने वाले टीके का �भाव, सं�मण और टीके के �भाव क, अव￸ध और समूह का वह भाग जो सं�मण के �सार के

लये उNरदाई हो आिद। 
ग￱णतीय Pप म" इसे एक िन￸Qत सं2या से िनधा�Rरत िकया जाता ह,ै ￭जसे ‘समूह �￸तर8ा सीमा’ (Herd Immunity
Threshold) कहा जाता ह।ै यह उन लोग� क, सं2या को दशा�ता ह ै￭जन पर सं�मण का �भाव और संचार नहS हो
सकता। 
पो
लयो के 
लये यह सीमा 80-85% जबिक खसर ेके 
लये 95% ह।ै वत�मान म" उपलHध आँकड़� के आधार पर
COVID-19 के 
लये यह सीमा लगभग 60%ह ैअथा�त िकसी समूह म" COVID-19 के �￸त हड� इ�यिुनटी �ा; करने
हेतु समूह के 60% लोग� का �￸तर￸8त होना आवAयक ह।ै

COVID-19 से िनपटने म" हड�  इ�यिुनटी क, चुनौ￸तयाँ:

िवशेष)� के अनुसार वत�मान म" अ￸धक जानकारी के अभाव म" �￸तर8ा �ा; करने के 
लये समाज के अ￸धक लोग� को
COVID-19 से सं�िमत होने देना जो
खम भरा कदम होगा।
इतनी बड़ी माTा म" लोग� म" COVID-19 के �￸त �￸तर8ा के िवकास म" बहुत समय लग सकता ह,ै ￭जससे कई खतर ेहो
सकते ह1, िवशेषकर जब हम" पता यह ह ैिक Uदय रोग और उV रDचाप जसैी सह-WXणता (Co-morbidities) वाले
लोग इस सं�मण से सबसे अ￸धक असुर￸8त ह1।
इस �ि�या म" उ�ही लोग� म" �￸तर8ा का िवकास हो सकता ह ैजो एक बार सं�िमत होकर सं�मण से मुD हो सके।
परतंु COVID-19 के संदभ� म" इस �ि�या क, सफलता के कोई �माण नहS ह1 और न ही यह सुिन￸Qत िकया जा सका
ह ैिक एक बार ठीक होने के बाद कोई CयिD पुनः इस रोग से सं�िमत नहS होगा।   
इस �ि�या म" पहले से ही दबाव म" काय� कर रहे KवाK[य क" \� पर बोझ और बढ़ जाएगा जो इस आपदा के समय म"
सही िनण�य नहS होगा। 

_ोत:  द इ￸ंडयन ए#�ेस
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